

# 市北高中两大中心揭牌亮相

## 学生发展、教学科研有了专业场所和专门力量

12月24日,市北高中学科研究中心和学生发展指导中心揭牌亮相。市教育局、教科院、教师发展学院领导以及学校理事会代表、家委会成员、“教师发展学校”导师、直属单位代表、学校老领导在参观中了解学校筹建两大中心的深刻用意,更在以“学校——社会:学生成长的责任与行动”为主题的原道论坛中,体会到这所学校的育人初心。



### 学生发展指导中心:拆除学校“围墙”,融多方力量共育人

学生发展指导中心注重关注学生生涯规划、综合素质培育以及心理健康教育等多个方面,将打造成为面向学生素质发展为中心的教育场所。学校副校长周星介绍,学校早在五年前就萌生成立这个中心的想法,希望打破学校育人的藩篱,将各方育人力量融合其中,让学生获得多方面指导,为身心健康成长、学业水平提升提供充沛的动力。

学生发展指导中心立足于新课程改革和新高考方向,结合本校学生学习生活实际,为他们提供包

括高中生活和心理健康等多方面的指导,并联合各种社会资源开展特色活动。“学业是高中生绕不开的一项重要内容,我们便把生涯规划、心理健康与学生的学业、生活融合起来,使之形成良性互动。”周星解释,“高中生刚进入学校,一般对自己的未来缺乏规划,我们通过专业软件为学生在不同阶段进行测评,老师和学生充分沟通,还有相关社会单位提供社会实践,帮助学生全面发展,了解自己的发展方向,激发学习动力。”生活指导也不

可或缺,学校已经在规划设计集餐饮、运动、住宿、交流于一体的学生生活服务中心,让学生在高中三年快乐、有个性地全面发展。

教育不仅仅需要学校这块主阵地,还需要借助各方力量。原道论坛上六位嘉宾就此分享了各自的观点和建议。学校理事单位市住建局相关处室负责人周克敏建议,相关单位要向高中生敞开大门,让学生参与社会实际工作,从而更清晰自己的职业方向,自主规划自己的未来。

### 学科研究中心:学科研究有了专门场地,助力教师成长

市北高中的学科研究中心展示着各学科的学科宣言,外围是休闲交流区,老师们可在其中思维碰撞产生智慧的火花;内部各个学科都有一间专用学科活动室,可深入开展学科研究;另有一间智慧教室,可用于上示范、观摩课,分析案例。凤翔实验学校校长阙宏伟参观后坦言,大部分学校都是按年级划分办公场所,更靠近班级便于管理、指导学生,但把学科组老师聚集起来研讨相对来说不容易,也缺少固定的场所,不利于学校教科研

的发展和青年教师的成长。市北高中率先迈出一步设立学科研究中心,对其他学校来说有良好的借鉴意义。

刘丽平校长介绍,学校在工作中发现了教研活动分散、各学科无固定的集中场所开展教学研究工作,教研制度并不完备等问题。她表示,“在新课改以及高考新方案实施的当下,对学校来说既迎来挑战也是一次机遇,加强教学研究是应对、实施好新政策,更好地实现立德树人根本目标的有效途径。我们设

立学科研究中心,制定学科三年发展规划,希望以此推动教师转变观念,并逐步形成各个学科独特且能够实现传承的教研、教学文化。”

刘丽平坦言,目前两大中心仅仅是搭好了框架,未来还有很多事要做,很长的路要走。不过她对未来两大中心发挥的作用十分笃定:“凭着仰望星空的情怀和脚踏实地的决心,我们一定能够做好,学校也会向着高品质高中这一目标不断迈进。”

(陈春贤/文,学校供图)

### 活动传真

## 市少年宫 写生作品汇报展开幕

12月22日,无锡市少年宫“山水相逢 写生归来”写生作品汇报展开幕式举行,江南大学艺术学院院长王建源、市美术家协会副主席尤建清、许惠南等专家领导参与了开幕式。

两年来,市少年宫先后两次组织河北大龙门太行山写生研学,本次汇报展正是书画学员们的成果汇报。据了解,现场共展出情感丰沛、材料技法多样的速写、水墨画作品200余件。市少年宫负责人李晓红表示,书画游学课程是少年宫研学课程中的一项,“我们鼓励孩子们既要在家门口描绘江南园林、太湖风光,也要走出去描绘祖国雄伟河山。”市美术家协会副主席尤建清对市少年宫为孩子创造良好学习环境和氛围的举措给予了充分的肯定和高度评价。他鼓励学员们要从小培养对生活的感受力,学习如何在活动中发现美、审视美、表现美。

据悉,市少年宫搬入新址的两年来,抓住契机,因地制宜,转变过去传统的授课模式,开设了丰富多彩的活动课程,未来研学活动将以菜单式课程推出,不断完善优化,持续推广,支持并带领孩子们在生活中用画笔描绘美好生活,提高艺术素养。

(少年宫)

### 图说



近日,江南中学学生前往无锡博物院体验文化AR课程,在新技术的加持下,元代无锡籍画家倪瓒的《苔痕树影图》被直观展现,同学们纷纷表示感受到了中华传统文化的独特魅力。

(江南)



近日,侨谊幼儿园的“牙医爸爸”为进入换牙期的大班孩子带来换牙知识讲座,帮助孩子们打消了换牙期的敏感和顾虑,还帮助他们了解了许多关于牙齿的专业知识。

(朱国谊)

## 无锡新增24位正高级教师

近日,省教育厅、省人力资源和社会保障厅公布2019年江苏省中小学(幼儿园)和中职校教师正高级专业技术资格评审通过人员名单,无锡共有19位中小学教师和5位中职校教师通过评审。

### 2019年中小学(幼儿园)教师正高级专业技术资格评审通过人员名单(无锡)

江阴市澄江中心小学 时敏  
江阴市教师发展中心 费洁  
无锡市滨湖区教育研究发展中心 滕衍平  
无锡市第一中学 倪亚清  
无锡市辅仁高级中学 饶满林  
无锡市惠山区教师发展中心 殷亚清  
无锡市教育科学研究院 曹东  
无锡市蠡园中学 姚国平  
无锡市市北高级中学 刘波  
无锡市锡山区教师发展中心 严育洪

宜兴市第二实验小学 杨晓荣  
江苏省南菁高级中学 周伟  
江苏省南菁高级中学 马维林  
江苏省南菁高级中学 戴加成  
无锡市后宅中学 邹伟忠  
无锡市太湖格致中学 吉临荣  
无锡市新吴区泰山路实验小学 王备  
宜兴市和桥高级中学 钱建良  
宜兴市新庄小学 史瑞娣

### 2019年中等职业学校教师正高级专业技术资格评审通过人员名单(无锡)

江苏省江阴中等专业学校 彭加山  
无锡机电高等职业技术学校 成洁  
江苏省宜兴中等专业学校 张建云  
江苏省宜兴中等专业学校 夷浩方  
江苏省锡山中等专业学校 谢爱明